

# 习近平向马来西亚新任最高元首易卜拉欣致贺电

新华社北京1月31日电 1月31日,国家主席习近平致电易卜拉欣·伊斯干达,祝贺他就任马来西亚最高元首。

习近平指出,中国与马来西亚是隔海相

望的友好邻邦,两国友谊源远流长。1974年建交以来,双方坚持相互尊重、平等互利、合作共赢,各领域合作取得重要成果,双边关系保持良好发展势头。2023年,我同安瓦尔总

理就共建中马命运共同体达成重要共识,为新时期两国关系发展擘画了新蓝图。2024年是中马建交50周年暨“中马友好年”,马来西亚将接任中国—东盟关系协调国,中马关

系发展面临的重要契机。我愿同易卜拉欣最高元首开展友好交往,引领中马命运共同体建设不断取得新成果,为两国人民带来更多福祉,为地区繁荣稳定作出更大贡献。

## 构建中国话语和中国叙事体系 提升国家文化软实力

### ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十

新华社记者 史竞男 杨湛菲 王明玉

一个国家、一个民族的兴盛,总是以文化兴盛为重要标志。提升国家文化软实力,关系着实现中华民族伟大复兴中国梦、关系着构建人类命运共同体。

我们要深入学习贯彻习近平文化思想,坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

“中华优秀传统文化是中华民族突出优势,是我们最深厚的文化软实力”

良渚、宋韵、诗词、丹桂……携五千年文明之光而来的杭州亚运会,以一场东方美学盛宴深深吸引了世界目光。

展江南韵、扬中华魂,“人文亚运”向世界展示和传播中华文化魅力,成为增强国家文化软实力的生动体现。

大国发展既是硬实力的发展,也是软实力的提升,中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。

从天下为公、世界大同,到自强不息、厚德载物,再到仁者爱人、以德立人,中华优秀传统文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,对解决人类问题也有重要价值。

习近平总书记指出,要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。

长城、长江、黄河等是中华民族的重要象征;三山五岳有深厚的人文内涵;丝绸之路反映了文明交流互鉴;陶器、二里头、殷墟等历史遗迹,反映着中华文明历史进程……中华优秀传统文化的精神标识和文化精髓,是中国人宇宙观、天下观、社会观、道德观的生动体现,也是文化传承发展的重要依托。

从中华优秀传统文化中汲取智慧营养,提炼

展示中华文明的精神标识和文化精髓,是实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有效途径,有助于向世界传递中国精神、彰显中国价值,推动中华文明更好走向世界。

党的二十大前夕,重大文化工程《复兴文库》出版发行。习近平总书记为这部皇皇巨著作序,勉励要“坚定文化自信、增强文化自觉”“萃取历史精华,推动理论创新”。

以古之规矩,开今之生面。“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚守中华文化立场,加快构建中国话语和中国叙事体系,不仅要再现中华文明的本来面目,彰显其历史价值,更要彰显其贯穿古今的当代价值,帮助世界更好更深入地了解中国之路、中国之治、中国之理。

“讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象”

伟大的时代孕育伟大的故事,精彩的中国需要精彩的讲述。

“我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!”

习近平总书记指出,讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理,讲事实才能说服人,讲形象才能打动人,讲情感才能感染人,讲道理才能影响人。

《流浪地球》《山海情》等影视作品全球播映,中国网络文学作品扬帆出海,“中国有约”“打卡中国”等活动让中国声音传得更远更广……

这些中国故事之所以赢得海外受众青睐,正因为寓理于情、情理交融,把“我们的故事”变成“世界的故事”,生动展现全人类共同情感和价值观。

情感互通,才能打动人心;价值共鸣,才能传播深远。讲好中国故事,要把“陈情”和“说理”结合起来,不断增强共情感、同理心、亲和力,努力让有温度、有深度的中国故事实现与世界的“共情

共振”。

2023年11月24日,习近平主席向世界中国学大会·上海论坛致贺信指出:“中国学是历史中国之学,也是当代中国之学。”

当今世界,越来越多的国家关注中国文化、研究中华文明;读懂中国关键要读懂中国式现代化渐成国际共识……

传播文化软实力的基本功,是“讲好故事”。话语的背后是思想,讲好中国故事,要更加充分、更加鲜明地展现故事背后的思想力量和精神力量,让中国故事更加生动、中国形象更加鲜活、中华文化更加深入人心。

第75届法兰克福书展上,《习近平谈治国理政》多语种版引发广泛关注。

海外人士普遍认为,这部著作有助于国际社会深入了解习近平新时代中国特色社会主义思想,增进对中国共产党治国理政理念和实践的认知。

“读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。”中国故事最精彩的主题,就是讲清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

我们既要阐述中国共产党带领中国人民站起来、富起来到强起来的历史事实,也要展现中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大情怀,加强对中国共产党的宣传阐释,引导国际社会形成正确的中共观、中国观。

“加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”

传播力决定影响力,话语权决定主动权。

习近平总书记强调,要深刻认识新形势下加强和改进国际传播工作的重要性和必要性,下大气力加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

第五届世界媒体峰会上,《新时代人文经济

学》智库报告向全球发布。报告总结了在推进中国式现代化过程中,以人民为中心、文化与经济交融互动的发展新范式。

我国日益走近世界舞台中央,国际社会高度关注中国道路、中国方案,更加渴望了解中国智慧、中国经验。用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论,需要全新的表达方式。

加快构建中国话语和中国叙事体系,就是要创新对外话语表达方式,采用融通中外的概念、范畴、表述,把“我们想讲的”变成“受众想听的”,着力提高国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力。

2023年金秋十月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。

“十年栉风沐雨,十年春华秋实。共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”习近平总书记道出“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”的深刻内涵。

要广泛宣介中国主张、中国智慧、中国方案,就要高举人类命运共同体大旗,依托我国发展的生动实践,立足五千年中华文明,全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观;就要完善国际传播工作格局,创新宣传理念和运行机制,汇聚更多资源力量,让中华文化更好走向世界,让世界更好了解中国。

落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。争取国际话语权是我们必须解决好的一个重大问题。

掌握了话语的主导权,就掌握了中国道路的定义权,中国精神的阐释权,中国形象的塑造权,从而占据文化传播和舆论斗争的制高点。

加快构建中国自主的知识体系、学科体系、价值体系、美学体系,加强对外语语体系建设,努力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体,努力形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,更好展现真实、立体、全面的中国。

一个大国发展兴盛,必然要求文化影响力大幅提升,实现软实力和硬实力相得益彰。

坚持以习近平文化思想为指引,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新华章。

(新华社北京1月31日电)

## 我国物流业景气指数2023年全年平均为51.8%

新华社北京1月31日电(记者叶昊鸣)记者31日从中国物流与采购联合会获悉,我国物流业景气指数2023年全年平均为51.8%,高于2022年3.2个百分点。

在近日举行的第七届货运物流行业年会上,中国物流与采购联合会会长何黎明介绍,2023年我国物流市场实现恢复增长,具体来看,快递业务量达1320亿件,连续十年稳居世界第一;铁路完成货物发送量39.1亿吨,再创历史新高;民航货邮运输量735万吨,基本恢复至2019年水平。

“截止到2023年底,我国A级物流企业达到9600家。”何黎明说,2023年我国物流50强企业物流业务收入合计超过2.3万亿元,千亿级规模企业已经达到5家。智慧物流企业健康成长,网络货运平台企业预计超过3000家。

在物流网络布局方面,何黎明表示,据第六次全国物流园区调查显示,全国规模以上物流园区超过2500个,国家物流枢纽达到125个,示范物流园区100个,骨干冷链物流基地66个。25个城市推动国家综合货运枢纽建设。中西部地区物流设施补短板初见成效。海外仓等跨境物流设施布局加快;国内高铁货运班列正式开行,为支撑扩大消费送上物流“加速度”。

谈到2024年我国物流发展新趋势,何黎明说,物流需求总体稳定,最终消费持续复苏,带动生产、进口需求稳步回升,市场温和增长将成为常态。依托超大规模市场优势,消费端对物流需求贡献将稳步增长。物流业与制造业、商贸业、农业深度融合,将构建具有产业特色的物流供应链。同时,综合交通运输体系日益完善,物流基础设施加强资源集聚,有望带动区域经进一步转型升级。

## 截至2023年底我国个体工商户达1.24亿户

新华社北京1月31日电(记者赵文君)截至2023年底,全国登记在册个体工商户1.24亿户,占经营主体总量的67.4%,支撑近3亿人就业。

这是记者31日从国新办举行的“激发经营主体活力 助力经济高质量发展”新闻发布会上获悉的。

市场监管总局登记注册局局长任瑞平在发布会上介绍,2023年,全国新设个体工商户2258.2万户、同比增长11.4%,个体工商户发展总体平稳,活跃度和营收水平实现双提升。

近年来,市场监管总局建立与个体工商户常态化沟通交流机制,出台分型分类精准帮扶政策,明确“生存型”“成长型”“发展型”三型和“名特优新”四类个体工商户的认定机制和培育措施。

下一步,在提升个体工商户发展质量方面,市场监管总局将全面推进分型分类精准帮扶,建成全国统一的“个体工商户名录”,推动出台更为精准的政策措施。建成“全国个体工商户发展网”,探索运用市场化手段,有针对性地为个体工商户提供法规政策、市场供求、招聘用工、创业培训、金融支持等服务。

## 汽柴油价格上调

据新华社北京1月31日电(严斌 白鑫雨)国家发展改革委31日发布消息,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年1月31日24时起,国内汽、柴油价格每吨均提高200元。

## 罪犯吴谢宇被执行死刑

新华社福州1月31日电(记者王成 罗沙)2024年1月31日,福州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对罪犯吴谢宇执行了死刑。

据悉,近日,最高人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件死刑复核一案依法作出裁定,核准吴谢宇死刑。

最高人民法院复核确认:被告人吴谢宇悲观厌世,曾产生自杀之念,其父病故后,认为母亲谢某某生活已失去意义,于2015年上半年产生杀害谢某某的念头,并网购作案工具。2015年7月10日17时许,吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际,持哑铃连续猛击谢某某头部,致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相,虚构谢某某陪同其出国交流学习,以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查,吴谢宇购买了10余张身份证件,用于隐匿身份。

最高人民法院认为,吴谢宇所犯故意杀人罪手段残忍,情节恶劣,罪行极其严重,严重违背人伦道德,严重践踏社会公众的认知和情感,造成了极其恶劣的社会影响。吴谢宇连续实施故意杀人、诈骗、买卖身份证件犯罪,主观恶性深,且毫无悔罪诚意,应依法惩处。

## “五经普”知识

22.《全国经济普查条例》何时颁布,包括多少条款?

2004年9月5日国务院发布第415号令,正式颁布和施行该范围和方法,经济普查表式、条例。该条例包括总则,经济普查对象、主要内容和标准,经济普查的组织实施,数据处理和质量控制,数据公布、资料管理和开发应用,表彰和处罚,附则等八章,共38条款。

23.《全国经济普查条例》对普查工作能起到什么作用?

《全国经济普查条例》不仅对经济普查的目的、对象、范围、组织实施、工作任务和应当遵循的原则等作出了明确规定,而且对普查对象、普查机构和普查工作人员在经济普查活动中的权利、义务以及违法行为所应承担的法律责任等都作出了具有法律效力的严格界定。一方面对普查对象作出了信守其商业秘密和个人隐私的郑重承诺,另一方面对拒不配合或者填报虚假数据者依法予以严厉惩处,使经济普查真正成为依法行政的重大实践。

24.普查对象的权利和义务是什么?

普查对象有权要求普查员对其提供的商业秘密资料进行保密。对普查工作享有监督权,有权揭发、检举普查中弄虚作假等违法行为。如实地填报普查资料是普查对象应尽的法定义务。根据《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》的有关规定,在经济普查中不得有虚报、瞒报、拒报和迟报普查表,不得伪造和篡改普查资料。



这是1月31日拍摄的渝湘高铁长渝河双线大桥施工现场(无人机照片)。当日,随着最后一节连续梁浇筑完成,渝湘高铁重庆至黔江段长渝河双线大桥顺利合龙。该桥位于重庆市武隆区,全长345.58米,为全线控制性工程之一。项目建成后,将实现重庆主城区与渝东南武陵山区城镇群1小时高铁联系,促进沿线经济发展。

新华社记者 唐奕 摄

(上接第一版)

### 重引领 构建现代化产业体系

党的二十大报告提出,构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。

而融合,则是为了质量更好、成本更低、效益更优。

优质大豆原料运进汪清县好记百级食品产业园,在这里被加工成酱油,再通过直播电商等渠道,搭乘现代物流体系销往全国各地……小小一瓶酱油,链接起了农业种植、食品加工和商贸服务业。2023年,文化和旅游部正式确定汪清县好记古法酱油文化旅游景区入选国家工业旅游示范基地。集合了工业文化旅游、研学旅游、体验旅游、影视文化旅游的新型旅游景区以更鲜明的形象亮相人前。

“好记”的发展,是我省现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合的一个代表。

2023年,我省制定了《吉林省现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合试点工作方案》,并在全省开展了首批产业融合试点

评选工作,确定了1个试点区域和5个试点企业,打造示范带动的新标杆。好记食品,恰是5个试点企业之一。

众行,方能致远。在今天的吉林,现代服务业集聚区正呈遍地开花之势。

2023年,我省完成第八批、第九批省级现代服务业集聚区认定工作,两批共认定9个集聚区。至此,全省共有省级现代服务业集聚区91家,入驻企业超8000户,吸纳就业超13万人,有效推动了产业集聚、要素集约、企业集中、创新集成。

### 促消费 持续增进民生福祉

回望2023年,服务业创新发展强势带动着省内消费市场的复苏和增长。我省通过优化服务促消费成效明显。

大宗商品消费对拉动消费增长发挥着决定性作用。作为大宗消费的重要组成部分,我省吉林汽车销售服务,贯通于产-销-用全过程。长春市华阳汽车贸易有限责任公司(一汽奥迪)销售总监单宝钢告诉记者,结合销售终端反馈,汽车生产企业基于东北地区

的气候情况,设计了特定的续航里程,特别定制了车型。同时,我省居民还可以免费申请新能源充电桩电表,叠加政府对新能源汽车的消费券政策,内容丰富的“服务大礼包”,让2023年的新能源汽车销售量持续走高。

高流涌动,人流也在增加。

2023年夏天,长春市动植物公园“梦幻西游季·夜游动物园”系列演艺活动频频登上热搜。将传统故事进行创新演绎,动植物公园开辟了新的经营模式,也拓展了发展的新空间。

融合创新,抱团发展。2023年,我省服务业奏响的,是多业态携手共赢的发展“协奏曲”。

免费的航空展有人看吗?2023年空军航空开放活动·长春航空展期间,彻夜在大房身机场入口等待的大批市民,用实际行动给出了回答。

数据显示,长春航空展期间,无人机集群表演累计吸引近20万人次观展,大房身机场吸引65.7万人次观展。国内观众通过线上观看直播报道超过1亿人次。免费的2023长春航空展,带动了省内各类商贸、文旅等服务消费,景区排队,饭店爆满,酒店满房,大型活动产生的辐射带动作用可见一斑。